



水是生命之源、生产之要、生态之基,是经济社会可持续发展的命脉。一直以来,南通水务集团始终坚持把人民群众对于美好生活的向往作为奋斗目标,将老百姓关于水的点滴“小事”当成发展“大事”来抓,以水助推城市发展、以水带动民生服务、以水提升生态环境。着眼通城,一个个关系着城市发展、民生幸福的涉水项目次第铺开,描绘着南通水务集团加快推进城市供排水设施建设的美好画卷。

南通水务集团: 改革发展,水润幸福之城千万家

改革创新,构建水务一体化新格局

“惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。”为提升供水、排水和管网等水务相关国有资产运营效率,打造一流水务事业,根据市委市政府决策部署,2019年1月7日市水务公司挂牌成立,从此开启了我市水务一体化改革发展的新局面。

新组建的南通水务整合了自来水供应、污水处理、地下管网等水资源相关国有资产,按照“统一规划、统一建设、统一运行、统一管理”的总体思路,致力于水务一体化实践,打破了过去“上下水分割、厂

网分割、建管分割、地区分割”等“九龙治水”的局面,真正实现了供水、污水处理和排放一体化建设管理。

聚焦重点领域,南通水务改革创新的步履始终未停。配合水环境整治,研究出台《先排水后给水实施办法》,凡新的用水户必须同步落实排水设施,从源头堵塞污染源。实施《南通市区污水处理服务成本规制办法》对污水营收模式进行改革,根据“谁受益、谁付费”原则,一次核定服务价格,三年不变,促进建立市区污水处理高效平稳运行和可持续发展机制。实践

证明,该模式取得良好效果,企业降本增效成效明显。

目前,南通水务已形成了工艺较为领先、管理较为集约的自来水厂和污水处理厂集群,拥有自来水制水200万立方米/日、污水处理74.7万立方米/日、中水回用5.75万立方米/日的产能规模,供水主管约3000公里,污水主管超1300公里,污水泵站98座,自来水服务人口近600万,污水服务人口200余万,供排水综合规模位列全省第二,较好保障了服务辖区内的供排水需求。

服务发展,重大项目积蓄发展新动能

伴随南通经济社会发展脚步,水务集团不断开拓事业版图,推进重点涉水工程建设,以大项目积蓄发展新动能。

夏末秋初,天气逐渐转凉,但水务重点项目建设的热度丝毫不减,李港水厂一期工程现场依旧是热火朝天的景象。李港水厂项目总供水规模120万立方米/日,其中一期工程供水规模为40万立方米/日,总投资18亿元。李港水厂主要供水范围为原港闸区及海门区、通州区北部,如东县、通州湾等地区,可兼顾如皋、海安两地的区域供水。正式投用后,将进一步优化区域供水布局,缓解南通中西部地区高峰用水矛盾。

高品质的自来水不仅关乎每个市民的幸福感,还是城市重要的投资环境。去年9月,狼山水厂60万立方米/日深度处理工程正式通水运行,标志着水务集团的供水范围实现了深度处理全覆盖,出厂水从“合格水”升级为“优质水”。眼下,随着李港水厂项目的快速推进,未来南通城乡供水体系将更加完善、更趋完备、更为长效,将为南通抢抓长三角一体化战略机遇,全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展,加快打造沪苏通核心三角强支点城市,提供更坚实的水务支撑。

而在通州湾示范区内,高新技术产业园污水厂一期工程、现代纺织产业园工业水厂以及污水

处理厂一期工程也正在加快推进,满足园区供排水需求。围绕“五园一城一基地”总体布局,通州湾示范区大力培育优质产业集群。经济社会要发展,基础设施必先行。去年5月,南通水务在通州湾设立了全资子公司南通江海水务公司,将水务服务区域覆盖到通州湾。未来,待三厂全面建成投入运行后将为两大园区内的企业供排水提供有力保障,优化营商环境的同时,全面助力通州湾经济发展。

此外,紧盯轨道交通、创新区等城建重点项目,南通水务将服务做深做细。一方面配合做好供排水管网配套迁改;另一方面检测站承接工程质量检测任务,为城市建设“保驾护航”。

供水改造,民生实事办到百姓心坎

供水设施改造,承载着居民对生活品质提升的殷殷期盼。民有所呼,我有所应。南通水务集团持续推进为民办实事工程,努力将民生实事办到老百姓的心坎上。

为解决老旧小区管网老化问题,跟随区域老旧小区改造的步伐,在去年完成13个老旧小区231幢房屋供水设施改造的基础上,今年水务集团计划投资1亿元,分批对市区50个老旧小区916幢房屋供水设施实施改造,将原有老旧供水管网全部更换为强度高、韧性好、耐腐蚀的球墨铸铁管以及薄壁不锈钢管、PE管。管网升级后,“跑冒滴漏”难题根本性解决,小区供水安全、水质更有保障,预

计改造完成后将惠及老小区居民约3.2万户。

“改造之前尤其是用水高峰时,水压不是很稳定,有时水流会比较小,现在用水稳定多了。”这是凤凰莱茵苑居民周女士对二次供水泵房改造最直接的感受。二次供水作为城市供水系统的“最后一公里”,关乎着高层住户的用水稳定和安全。市区部分老旧高层小区由于建设年代较早,普遍存在消防泵房和二次供水泵房“共处一室”的现象,且设备老旧、控制系统不完善,环境卫生差、水压不稳定成了不少二次供水泵房的“通病”。为此,水务集团将老旧高层住宅小区二次供水泵房提标改造工程纳入“为民

办实事”之一,逐年按计划推进。今年15个老旧高层住宅小区二次供水泵房提标改造工程已于8月正式启动,预计11月份完成全部泵房改造。届时,高层住户水压不稳定的情况将得到有效改善,供水安全更有保障。

借助市政道路改造的契机,南通水务集团还同步对供水管网实施提档升级。今年,配合虹桥路提升改造工程,将该路段涉及的供水管网同步更新,全长约4.2公里,管网材质由原来的PVC和铸铁提升为球墨铸铁,耐腐蚀性更强,使用寿命能达到四五十年。城市供水“血脉”畅通了,安全优质供水更有保障。

净水之责,源头管控守护绿水青山

实现东西部污水管网的互联互通,进一步提升污水系统的安全性和可调度性。

南通水务积极参与黑臭水体整治工作,在濠河风景区整治提升工程中,水务集团负责通甲河、濠东河、八窑河三条河道的控源截污,累计完成了濠河周边3.5平方公里至45平方公里区域以及45平方公里外区域的“六小行业”共计400多个点位的整治工作,对该区域范围内的水环境提升起到积极作用。

既要收齐污水,也要挤尽外水。只有管网“底子”健康了,污水处理厂的进水浓度才会正常。我市实施污水管网提质增效工程,辖区范围内管龄10年

以上、总长度1008公里的污水管网实现了“应检尽检”,全面摸清了管网的功能性和结构性状况,同时按照区域、批次、问题等级逐步开展清理疏通、修复工作,保障隐患消除、管网运行通畅。

在完善污水管网布局,推进控源截污的同时,我市加快推进污水处理厂提质扩容项目建设。目前,总投资近7亿元的通盛排水四期10万立方米/日扩容工程已进入试桩阶段;总投资6.5亿元的洪江排水四期10万立方米/日扩容工程配电间迁建工程已完成30%;东港排水四期扩容工程也已开始调研。

锤炼队伍,奋力打造一流水务企业

两年多来,南通水务始终以打造“全省一流、长三角有影响、全国有特色”的水务企业为目标,深化党建引领,不断提升队伍素质,为供排水事业可持续发展注入源头活水、提供人才支撑。

为推动水务一体化融合,提振供排水干部员工精气神,集团组织全体干部员工围绕“我的差距在哪里,我的目标是什么,我在岗位怎么做”,开展水务发展大讨论活动,把习近平新时代中国特色社会主义思想与南通水务工作实际相结合,凝结出“争先创优、服务社会”的企业核心价值理念,竭力打造一支能打硬仗“懂业务、负责任、守纪律”的员工队伍。

围绕“亮身份、争先锋、促发展”主题,集团在重点工程建设、供排水抢维修单位和部门成立了10支“突击队”,在自来水厂、污水处理厂生产运行和对外外

服务窗口设立了10个“示范岗”,通过明确目标、制定计划、细化标准、严格考核等,引领员工主动发挥“从我做起,向我看齐”的争先创优意识,营造比学赶超的良好氛围。

“十三五”期间,南通水务在高质量发展的道路上行稳致远,为全面建成小康社会贡献了水务力量。迈入“十四五”,新时代为水务大发展提供了新的机遇。在市委市政府的坚强领导下,水务集团将在水务一体化改革创新的道路上继续前行,致力打造一流水务企业,加快发展,加强管理,在“十四五”的前三年,集团供水规模达到250万立方米/日,污水处理达到100万立方米/日,为建设“强富美高”新南通、勇当全省“两争一前列”排头兵扛起水务担当。